

# 自制古董居然骗贷 10 亿

## 故宫副院长等“砖家”估价 24 亿

一起

巨额贷款诈骗案透露出

惊天秘密：原故宫博物院副院长杨伯达等 5 名顶级鉴定专家，为骗子自制的“金缕玉衣”开出 24 个亿的天价评估。

建行两位行长由此轻信了骗子的经济实力，发现被骗贷 6 个多亿后不但未报案，还继续为其违规提供资金 4 个多亿，导致银行最终损失 5.4 亿多元。

经过三个月的努力，记者翻阅 350 多本卷宗，联系到当时的鉴定专家深入采访。

### 涉嫌骗贷被行长发现 古董专家签字成“挡箭牌”

2002 年底，建设银行某支行行长颜林壮和副行长赵峰凭借经验，发现华尔森集团在骗贷，为此找谢根荣谈判。

谢根荣先向银行提供了造假的企业财务报表等材料，然后领着颜林壮等人参观了专门用来存放两件“玉衣”的“根荣陈列馆”。

谢根荣指着一件“金缕玉衣”对颜林壮说：“全世界只有两件，专家已经做过鉴定，市场估价 24 亿。它在这儿，我还能赖着你们区区几个亿不还？集团只是一时资金周转困难，只要我们通力合作，还清贷款肯定没问题。”说完，谢根荣出示了有 5 位国内顶级古董鉴定专家签字的评估报告。

顶级专家的集体签名，让颜林壮和赵峰相信了谢根荣，觉得即便他有骗贷嫌疑，但华尔森集团毕竟还是一个非常有实力的企业，不会欠贷不还。另一个问题是，当初按揭贷款是颜林壮批下来的，如果骗贷的事情暴露，作为行长的他乌纱帽难保。

### 银行行长被“蒙蔽”再次提供资金 4.56 亿

颜林壮最终做出错误决定：瞒住上级，通过开具银行承兑汇票的方式为企业提供资金支持，帮企业发展起来，把问题“消化”。

后经法院查明，这部分的累计金额达 4.56 亿元。被抓后谢根荣曾满不在乎地对民警说，那段时间光请客吃饭，他就花了

3000 多万。

最终，审计署在审计建设银行北京市分行时发现问题。2008 年 3 月，谢根荣、颜林壮等人被抓。至案发时，谢根荣骗贷的钱有 5.4768 亿余元无法归还。

谢根荣一审被法院以贷款诈骗罪判

处无期徒刑。“被评估报告蒙蔽了双眼”的颜林壮和赵峰，因犯违法发放贷款罪、违规出具金融票证罪被法院分别判处有期徒刑 20 年和 19 年。

谢根荣一审获刑后上诉到北京市高级人民法院，目前二审仍在审理当中。

### 记者揭秘 24 亿是怎么来的 “砖家”称要吸取教训

曾担任过中国收藏协会会长的王文祥承认，主要是靠眼睛看，然后一起商量的。

对于 24 亿元的评估价，王文祥说，这是著名历史学家史树青老先生提出的价值，“我们没有那么仔细去看”。记者采访中国宝石协会原秘书长李劲松老人时，告诉他谢根荣利用评估报告蒙骗银行，导致银行损失 5.4 亿后，老人伤心地哭了，一个劲儿地说“没想到”

”，表示自己一定会吸取教训，深刻反省。

谢根荣当时的承诺也让专家放松了心态。李劲松说，谢根荣当时称“玉衣”是他的宝贝，绝不会卖。李劲松认为，既然是家产，评估多少个亿都无所谓，只证明这是他的财产而已。李劲松说，专家们最后还嘱咐他好好珍藏，并一再强调不准到市场上流通，也不能拿去抵押。

记者采访中几名专家均表示，当时大家的意见都是随着“史老”的。当时的鉴定界，史树青是最大的权威，他说“玉衣”是真的，值钱，大家就都认同了。记者了解到，鉴定专家史树青是著名历史学家和文物鉴定家，以考古鉴定驰名中外。记者试图联系史树青，但遗憾地了解到，老人已于 2007 年因心脏衰竭去世，享年 86 岁。

星报综合

# 月满中秋 集美一刻

## 黄山集美拍客行动火热进行中

详情请点击

www.hsjimei.com

登录

黄山集美  
拍客行动

—小—世界—

■天地灵犀之美，在于智慧的双眼；博大人文之美，在于用心的体会；崇高精神之美，在于会心的感悟。人生风景，生活点滴，美无处不在。这是一场全民拍客行动，不限题材与器材，只期待与您一起发现、记录、分享生活中的美！

■活动详情请登录官方网站：[www.hsjimei.com](http://www.hsjimei.com)，咨询电话：400 0551 229

2011年8月1日-10月31日登录网站，上传原创作品就有机会赢取**集美大奖**！

在法律允许范围内安徽黄山营销传播有限公司拥有解释权。活动公证：合肥微元公证处。

主办：安徽黄山营销传播有限公司 协办： 法律顾问：王文峰、王永 律师

集美大奖**1名**  
奔驰SMART车一辆



上述奖项得主可额外获得“黄山文化体验之旅”的奖励，奖品以实物为准。

每日随机抽取“幸运拍客奖”、“幸运粉丝奖”、“集美分享奖”各3名，各奖励价值100元精美礼品一份。参与就有机会赢取每日幸运奖！